1+X证书制度下高职院校会计专业课程设置策略探究

李元恒.马锁生

(兰州职业技术学院 经济管理系,甘肃 兰州 730070)

[摘 要]为进一步深化职业教育改革,教育部开启了1+X证书制度试点工作,旨在基于学历教育之上鼓励高职院校的学生立足于市场需求,获取和就业取向相关的职业技能等级证书,提升个人就业与创业的竞争实力。对1+X证书制度进行解读,分析其在高职会计专业教学中的实施意义,探究当前会计专业课程设置存在的问题,通过教学标准对接、打造模块化学习单元、优化师资队伍建设、促进学习成果转换等措施,优化1+X制度下的会计专业课程设置,丰富课程教学内容。

[关键词] 1+X 证书制度;会计专业;课程设置;高职教育

[中图分类号] G718.5 [文献标志码] A [文章编号] 2096-9503 (2022) 06-0067-04 [收稿日期] 2022 - 10 - 08

为不断完善职业教育体系,提高职业教育教学质量,实现各院校在人才培养模式上的创新,国家在2019年发布了《职业教育改革实施方案》,要求学校推动1+X制度试点工作的开展。本文分析了高职院校会计专业课程设置和1+X制度之间的匹配性问题,针对实际情况提出会计专业课程改革的有效措施,实现教学资源的整合与优化。

一、1 + X 证书制度解读

1+X证书制度实际上指的是学历证书+若干职业技能等级证书,这一制度的实施旨在培育高职院校内的复合型技术人才,学校鼓励学生获得自身学历证书的同时,也要根据专业情况考取多个职业技能证书,不断充实自我,提高人才竞争能力,减轻就业压力。1+X证书制度鼓励学生跨专业报考关联职业证书,比如会计专业的学生在考取初级会计证书和计算机证书之后,也可以报考中级会计师资格证、税务师证书等,1+X制度为学生提供了更多选择权,也让学生在未来就业时面临更多的选择[1]。

二、高职会计专业实施1+X制度的意义

(一)顺应时代发展,调整人才培养目标

以高职院校会计专业教学为例,信息化与数字化的融合为未来管理会计的转型提供了发展机遇,学校也要迎合"智慧财务"的发展趋势,做好会计专业的发展定位,及时调整人才培养目标。从会计专业的未来就业前景角度分析,业财一体化促进了财税业务处理等岗位的产生和发展,这对学生的要求更加严格,学生从以往的财务核算、财会监督等岗位提升为兼顾数据分析、综合管理的岗位,学生必须树立终身学习的思维。所以,学校必须对会计专业人才培养目标与人

才思维模式做出调整,提升学生在就业时的竞争力, 鼓励学生考取更多职业技能证书^[2]。

(二)丰富职业技能等级证书种类,提高学生专业 技能

在推出1+X制度之前,高职院校会计专业学生需要在学习期间考取会计从业资格证与助理会计师证书。当会计从业资格证书被取消之后,学生就只能考取助理会计师证书,以2021年甘肃省高职院校会计专业的学生为例,助理会计师证书平均只有不到10%的通过率,这说明对于会计专业的高职学生来说,在校期间考取该项证书的难度很大,可以顺利考取证书的人数不多。随着1+X证书制度的落实,学生可以考取更多会计专业的资格证书,同时也让学生接触到更多技能知识,了解不同领域。此外,1+X证书制度下的资格证书与企业实践有着一定的结合,学生就业时可以尽快熟悉业务操作,提高自己在岗位中的适应能力,减轻就业压力。

(三)促进教学模式与教学方法改革

以往的高职会计教学更注重对基础理论的讲解, 实践部分需要通过专门的实践课程来落实。1+X制度实施促进了会计专业课程体系的改革,其中包含了对教学模式的改革,从而落实了证书考核内容的有效实施。1+X制度让教学资源得到整合和优化,"X"技能证书的一线会计人员和教师拥有丰富的教学与实践经验,通过线上与线下相结合的教学模式,创建理论与实践相融合的一体化会计专业教学资源,这为教学模式的改革提供了帮助。

三、1 + X 制度下高职会计专业课程设置存在的问题

[基金项目] 教育部科技发展中心 2021 年中国高校产学研创新基金正保项目"基于1+X证书制度下的高职会计专业课程改革研究"(项目编号:2021ZBA05010)。

[作者简介] 李元恒(1994—),男,兰州职业技术学院经济管理系助教,硕士,主要从事大数据与会计研究。

(一)缺乏相对接的专业教学标准

第三批 1+X 试点工作中,与会计专业相关的证书有 6 个,比如财务共享证书,相应标准中将其划分为三个等级,每等级都会对应不同的学历层次,为实现学历证书和"X"证书的融合,要求会计专业教学期间必须实现"X"证书和教学标准之间的有效对接,无论是教学要求,还是人才培养目标,两个证书都要有着高度一致性,只有这样才能提升学生技能水平。1+X 制度落实期间,如何将各个等级的证书考核内容与标准融入课程体系,如何掌握标准对接的具体程度,这是接下来教学改革必须面临的问题[3]。

(二)课程内容与"X"证书考核内容没有互融互通

目前,高职院校会计专业课程中,相对应的1+X 职业技能等级证书较为单一,且相关1+X证书标准 制定在高职院校课程设置中参与度较低,导致高职院 校会计专业课程与1+X证书制度标准匹配度不高, 学生取得相关证书的难度较大。在课程内容设置上, 高职院校相关专业大多还是沿用传统的课程体系,从 基础会计、财务会计、再到成本会计,课程设置比较单 调、模式化,课程内容不能与产业岗位所需的职业素 养、专业知识和技能有效对接,参于考证的相关教材 不能及时出版,上述因素均影响到课程内容与"X"证 书考核内容的互融互通。

(三)现有师资和"X"证书没有相互匹配

教师是1+X证书制度的实施主体。要培养高素 质的技术技能型人才,必然要求高职院校具有高水平 的实践技能和科研能力的"双师型"教师。近年来,高 职院校新进教师来源比较单一,主要以应届研究生为 主。他们具有扎实的理论知识,但由于自身缺乏在一 线企业实践锻炼的丰富经验,导致无法有效地将1+ X 证书考核要求与实际教学紧密联系起来,达不到理 想的教学效果。对于在岗教师而言,部分教师虽然参 加1+X证书课程培训,但未真正用心钻研1+X证书 与目前会计专业课程内容的异同点,未能融会贯通地 将"X"证书标准运用于教学实践。部分教师仍然沿 用原有教学模式,这对于1+X证书制度的有效实施 形成了一定阻碍。此外,各个高职院校为了更好地实 行1+X证书制度,聘用校外企业导师作为任课兼职 教师,然而兼职教师由于自身工作繁忙,也未能将企 业一线实践技能有效传授给学生。师资水平是导致 "X"证书制度落实的关键因素。

- (四)专业学历证书和"X"证书的学习成果转换 机制不完善
- 1+X制度下,学生在校期间修满所需的学分后可以得到学历证书,经过职业技能等级考试后也能获

取职业技能证书,但是其中的学习成果如何认定,以及成果如何转换,这方面目前缺乏相应的制度。线上有针对职业教育改革的"学分银行",但相关的操作措施与制度内容不够完善,所以学历证书和"X"证书之间的学习成果转换问题没有得到解决,这会对1+X制度的高效实施形成阻碍。

四、1+X制度下高职会计专业课程设置的实践策略

(一)实现"X"证书标准与会计专业教学标准的 相互对接

1. 重新定位专业课程能力目标

将两种证书的标准相互对接,比如在财务共享职业技能等级证书中,该证书对会计专业学生的能力提出了初级、中级、高级等几个职业能力要求等级。中级能力要求学生在考取证书期间必须了解"物流市场调研""客户开发计划与实施"等 14 项工作内容在内的职业技能培训与学习,以此来提高学生数字化职业能力。

以职业能力培养作为导向,重新定位高职会计专业课程的能力目标。以"纳税实务"课程为例,在顺应未来财务工作的数字化转型趋势下,依托 1 + X 制度的财务共享服务职业技能初级证书,确立了职业能力培养设计导向的理念,深入分析报税岗位的工作任务,也分析了该岗位所需的职业能力,突出在财务共享发展趋势下对于人才培养的目标,培养出来的学生应具备财税核算能力,可以完成期初建账、财税审核与纳税申报等工作,同时也要学习关于档案管理的相关内容;学生还应具备服务办理能力,可完成企业变更注销与发票申请使用,协助企业办理社保和公积金等业务,也要具备智能化财税应用能力,可以完成智能记账与审核等工作[4]。

2. 对专业定位进行充分调研

1+X制度引入的目的在于解决当前人才供给侧的矛盾问题,而专业定位是构建课程体系的重要环节,需明确育人方向。大部分学生在顶岗实习环节完成返校之后向指导教师表示自己所接触到的会计处理工作,与学校内的教学内容有所不同,在岗位中必须耗费时间重新学习知识。面对这一情况,学校必须强调会计课程的共通性,同时掌握各个行业内的财务工作内容,以及企业内财务工作上的差异性。比如制造业企业收入与成本的确认会是十分重要的会计处理问题,但是在银行或融资租赁公司等金融行业的企业内,资产减值准备计提与减值损失确认却是更重要的会计处理问题。此外,政府与企业之间的会计制度内容也有所差异,而大规模企业与小规模企业的会计准则也会存在明显的不同。

高职院校的会计专业课程一般会遵循企业会计准则而完善教学内容,比如通常以制造业企业财务工作为基础,这就导致学校培养的人才供给将会与市场需求不相符。所以,学校在专业定位时必须与行业协会相沟通,做好充分的市场调研,了解当地的人才缺口情况,掌握接下来5—10年的重点发展行业经济体量,了解小微企业5—10年的发展规模,从中分析会计岗位需求缺口。学校向招聘网站提出关于大数据分析的需求申请,以此完成专业定位,区域内建立专业联盟,实现高职院校、行业发展协会以及企业间的高效沟通与信息共享,从中分析学校办学优势条件,最终精准的找到专业定位。

(二)梳理课程知识点,打造模块化学习单元

1. 梳理会计专业课程知识点

高职会计专业需要组织行业内的企业专家与教师一同对课程内容进行调整,梳理职业技能等级标准和专业课程之间的关联,探究"X"证书对学生提出的岗位职业能力需求,找出其中的技能点,将课程内逻辑关联的知识点和技能点相组合,最终形成技能模块,再将模块中的知识点和专业课程内容做出对比,其中融入行业内的新技术,补充空缺知识点,完善课程内容,以模块化的形式优化课程体系。

2. 分解与归纳学习模块

目前高职院校会计专业形成了"岗证赛"相融合 的会计课程体系,要求课程内容必须与岗位技能、职 业技能证书、技能大赛的相关内容相融合,学校在确 定了人才培养目标和就业岗位之后,召集来自企业的 实务人员和行业专家进行岗位工作的分解,对每个工 作任务的内容与要求加以分析。专家组还需要分解 "X"证书的考试大纲与职业技能竞赛内容,提炼并归 纳其中的任务点和考核点,然后对学习模块进行排序 组织,调整以往的课程体系结构,通过岗位任务模拟, 从而对基础课程与核心课程进行补充,确保课程设计 更加合理以及学生综合能力的提升。例如会计信息 化这门课程体系就需融入岗证赛,要求学生完成原始 凭证的审核与账务处理、台账编制与报送、成本核算、 财务预算执行、税务筹划、资金管理等工作,在任职环 节,学生应熟练操作会计电算化软件。"X"证书要求 学生了解《财务数字化应用职业技能等级证书》的考 纲要求,提升个人数字化技术水平与业务处理能力。 在竞赛方面,要求学生能够熟练使用用友 U8V10.1 软件,其中涉及到总账、固定资产、报表、应收应付等 模块,考核学生业财一体化综合应用能力,学会使用 企业软件和平台去模拟会计工作环境,考察学生的信 息处理能力[5]。

学校应意识到掌握会计信息化操作是学生就业

必备的职业能力,也是会计岗位的招聘要求。学习该课程的前提是理解会计与财税基础知识,掌握账务与报表分析的基本处理方法。所以学校在开设会计信息化课程的同时,也应当开设"税法""基础会计实务"以及"计算机应用基础"等课程。随后再将课程设计进行延伸,使其与业财结合,学校将"X"证书等级分级纳入课程体系,比如将会计信息化分解为三阶段的分段课时,每阶段课程需要与业财一体职业技能等级证书相结合,方便学生掌握课程内容。在业财结合课程阶段开展项目化课程,以任务为导向,对学生采取小班化教学模式,促进学校与企业之间的联合,模拟竞赛环境,提高学生团队协作能力,注重对学生职业素质的培养。

(三)提高双师型师资比例,增设与"X"证书相关 选修课程

高职院校应加强专职与兼职教师队伍建设,需从 企业内引进兼职教师,同时鼓励学校内的专任教师充 分利用课程实习与培训的机会,前往企业参与实践学 习,提升自身实践教学能力。学校应采用更加完善的 奖励激励措施,鼓励教师前往企业参加锻炼,例如在 教师职称评定制度内对于不同教师提出不同的要求。 教师在提高自己教学水平的同时,还应提高个人执业 能力,加大科研力度,利用课余时间参与企业实践,积 累业财融合教学内容素材,提高双师资质。随着1+ X证书试点工作的开展,高职院校对1+X的试点工 作还在不断探索,教师不仅要讲解知识点,还要承担 专业课程设计与实施等工作。作为一名导学者,教师 应提高学生的主观能动性,启发学生思维,对学生进 行价值观的引导。在构建课程体系时,教师应清晰把 握教学重点与难点,明确"X"证书的考核要求,根据1 + X 证书制度的实施情况更新教学内容,转变教学手 段,联合线上与线下的混合式教学方式,优化作业形 式,使学习任务模块更加丰富,最大程度上提高会计 专业学生的积极性。

以往的会计专业教学实践中,学生往往会将精力放在日常繁杂的专业基础课、核心课程以及公共课中,其中必修课占比较大。为提高学生竞争力,高职院校应充分掌握1+X证书制度的实施要求,对"X"证书分类教育加以改革,对学生进行个性化培养,增加选修课的比例。比如按照学生兴趣与职业发展规划,重视注册会计师课程、职称等级证书课程、ACCA资格考试类课程的开设,再根据学生未来发展需要增设拓展选修课,方便学生在未来拥有更多的选择。提高选修课程的比例,学校可以做出以下工作:(1)课程安排环节,应打破过去以行政班为单位的传统安排方式,采用以学生为单位的排课方式,旨在提升学生个

人职业素养,让学生能够处于更加真实的业务环境。基于行政班的教学实践中,学生会因为环境上的舒适感而难以与他人积极合作,这对学生团队协作、协调沟通能力的提升产生影响。(2)以完成教学标准为基础,实现传统会计专业课程和选修课程学分互换,加强学分银行建设,引导学生按照个人意愿选课,使1+X证书的试点教学更加灵活,突出1+X证书制度当中"X"证书的现实意义[6]。

(四)加强学分建设,实现学习成果的转换

学校应加强并完善"学分银行"建设,完成学历证书与"X"证书的学习成果转换,加强对学习成果的不断积累,经过社会化机制选择的"X"证书可以在校园网公布,方便学生自主选择。还应做好学习成果的积累与统计,将学生获取的证书等级和数量及时登记,再将证书录入"学分银行"系统,方便企业识别,提高学生就业技能水平。此外,还应在1+X制度中制定有利于学习成果转换的政策,方便1+X证书制度的高效落实。

总而言之,现阶段1+X证书制度已经步入第一个总结阶段,高职院校会计专业在完善人才培养方案、实现双师建设的同时,还要根据1+X制度的落实

进行课程体系优化建设。根据会计岗位需求,打造模块化学习单元,重新定位教学目标,从而实现专业证书与"X"证书的有效衔接。

[参考文献]

- [1] 龙志伟. 1 + X 证书制度下高职会计专业课程改革探究 [J]. 职业教育(中旬刊),2021(10):16-18.
- [2] 苟志霞. "1+X"制度下高职会计专业课程设置存在的问题及应对策略[J]. 科幻画报,2021(10):163-164.
- [3] 谌文敏. "1+X"证书制度下高职会计专业三教改革实践研究:以"企业财务会计"课程为例[J]. 大学,2021(39):125-127
- [4]刘潇亭.1+X证书制度下会计专业中高职衔接课程体系构建探讨[J].产业与科技论坛,2021(17):180-181.
- [5] 国燕萍. "1+X"证书制度下高职会计专业课程建设路径探究[J]. 经济师,2021(8):203+205.
- [6] 龙志伟. 1 + X 证书制度下高职会计专业课程体系研究 [J]. 现代职业教育,2021(4):156-157.

[责任校对:汪璟]

(上接第62页)

地方高校要加强线下物质文化载体建设,发挥校园环 境的隐性育人作用,营造浓厚的校园文化育人氛围。 其一,要注重校园文化设施建设。要整体谋划校园设 施布局,使学校的教学楼、图书馆、学生公寓布局趋于 和谐、美观且富有特色,同时,注重将中华优秀传统文 化、社会主义核心价值观、区域优秀文化等育人因素 融入其内部布局中,建设具有人文气息、文化底蕴、特 色鲜明的校园文化。其二,要注重校园文化景观建 设。科学规划景观广场、园林、湖泊等自然景观和合 理布局文化场馆、文化长廊、道路、雕塑等人文景观, 为学校师生营造宜学宜居的良好氛围环境。其三,要 注重校园文化活动建设。学校要组织举办多样化、高 层次、富有趣味性的校园文化活动,调动学生的积极 性,提升学生的参与度,丰富其情感体验。比如,发挥 学校社团作用,在校内开展歌唱、书法、绘画等文艺比 赛、志愿服务等社会公益活动,培养大学生综合素养 和奉献担当精神。

「参考文献]

- [1]习近平. 加快推动媒体融合发展 构建全媒体传播格局 [J]. 求是,2019(6):6.
- [2]习近平. 论党的宣传思想工作[M]. 北京:中央文献出版社,2020:90.
- [3]中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲[M]. 北京: 学习出版社, 2018:197.
- [4]习近平首次点评"95 后"大学生[EB/OL]. (2017 01 -
- 02) [2022 06 05]. http://news. cctv. com/2017/01/02/AR-TIcqjpqAqH0kx5hTqP6oTG170102. shtml.
- [5]中共中央党史和文献研究院. 习近平关于网络强国论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2021:73.
- [6] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N]. 人民日报,2016-12-09(1).

[责任校对:刘霞]